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Od 22 kwietnia 1991 roku pełnię funkcję Burmistrza Babimostu. W tym czasie nastąpił 
w naszej Gminie znaczący skok cywilizacyjny, zauważany nie tylko przez mieszkańców, ale również 
przez odwiedzających nas gości. To z myślą o Was wszystkie podejmowane przeze mnie działania 
były przemyślane i kompleksowo realizowane zgodnie z postawionymi sobie kiedyś priorytetami: 
1. Praca, 2. Bezpieczeństwo, 3. Ekologia, 4. Oświata, 5. Rekreacja.

Przez wszystkie lata starałem się dobrze współpracować z zakładami pracy, odnośnie dalszego 
ich rozwoju. Prowadziłem także niełatwe działania mające na celu ściągnięcie do gminy nowych 
podmiotów gospodarczych. W negocjacjach tych zawsze starałem się być solidny i mieć dobrze 
przygotowaną ofertę. Uważam, że praca zapewnia poczucie stabilizacji i godności. Pozyskanie 
dużego zakładu pracy, to długi proces i wiele godzin rozmów, by stworzyć warunki które przekonają 
potencjalnego inwestora do budowania w naszej Gminie. Tak było np. z zakładem TFP – tektura 
i opakowania. 

Wraz z rozwojem gospodarczym powstał problem dużego natężenia ruchu na naszych 
drogach. Cały czas zabiegałem o budowę obwodnic naszych miejscowości wykupując grunty od 
prywatnych właścicieli (przy obwodnicy Babimostu), lub przejmując bezpłatnie nieruchomości 
od PKP (pod obwodnicę Podmokli Wielkich). Obecnie na etapie projektowania jest budowa 
obwodnicy Nowego Kramska, Kolesina i Janowca. Nikt tak kosztownych inwestycji nie ofiaruje 
gminom w prezencie, to jest „walka”, którą trzeba umieć stoczyć i wygrać dla dobra swoich 
mieszkańców.

Jesteśmy jedną z nielicznych gmin prawie w 100% skanalizowanych. Obecnie już budujemy 
kanalizację i wodociąg na nowych ulicach, przy których dopiero powstają nowe budynki. 
Posiadamy dwie nowoczesne, automatyczne stacje uzdatniania wody z sześcioma odwiertami 
głębinowymi. Dzięki tym inwestycjom żyje nam się wygodniej i bezpieczniej a wygląd otaczającego 
nas środowiska uległ wyraźnej poprawie. 

Kilka lat temu w kraju masowo zamykano szkoły, przedszkola i ośrodki kultury. W naszej 
Gminie nie zlikwidowaliśmy ani jednej placówki oświatowej a wręcz nastąpił ich rozwój. 
Sukcesywnie wszystkie są remontowane lub też rozbudowywane i doposażane a przy nich 
powstały nowe place zabaw dla dzieci. Łatwy dostęp do oświaty to inwestycja w przyszłość każdego 
młodego człowieka. Zmodernizowano budynek ośrodka kultury w Babimoście. Również sale 
wiejskie zostały zmodernizowane a nowa największa sala wraz z dużym zapleczem kuchennym 
powstała w Nowym Kramsku. Obecnie nastał czas na poprawę akustyki na tych salach. 

Burmistrz Babimostu

Jedną z najbardziej oczekiwanych inwestycji była budowa kompleksu sportowego 
w Babimoście w miejscu przy ulicy Żwirki i Wigury. Usytuowanie w tym miejscu pozwala na jej 
dalszy rozwój. Cały teren przeznaczony na potrzeby sportu i rekreacji obejmuje 12 hektarów. 
Bliskość szkoły i ośrodka kultury potęguje jego lokalizację. Ponadto centrum sportu jest czynne 
cały tydzień, co pozwala uprawiać sport w dowolnym czasie. Uroda i funkcjonalność obiektów na 
terenie CSiR, przyciąga do Babimostu imprezy sportowe o randze międzynarodowej. W naszej 
Gminie jest obecnie około 40 km. ścieżek rowerowych. Już teraz widać znaczący ruch rowerzystów 
na ścieżkach, co świadczy o trafności tych inwestycji. 

Moje osobiste zaangażowanie zaowocowało nawiązaniem współpracy z miastem 
partnerskim Neuruppin. Dzięki temu korzystamy ze środków finansowych z Euroregionu 
„Sprewa-Nysa-Bóbr”. Wiele organizacji i młodzieży korzystało z wymiany z mieszkańcami z miasta 
partnerskiego z Niemiec. 

Na przestrzeni mojej pracy w samorządzie udało nam się pozyskać niemało pieniędzy na 
rozwój gminy. Nie bez przyczyny laureatami nagród Barlickiego, którą gmina ostatnio otrzymała, 
są włodarze otwarci na świat, nie siedzący tylko za biurkiem. Umiejętność poruszania się po 
salonach to ważna rzecz, a do wyników dochodzi się ciężką, mrówczą i mozolną pracą. Bardzo 
często zajęcie burmistrza to nie etat na godziny, ale praca kosztem rodziny lub wolnego czasu. 
Gdziekolwiek byłem, swoją postawą, zachowaniem i pracą budowałem pozytywny wizerunek 
Gminy Babimost, zarówno w województwie jak i w kraju. Byłem również delegowany i zapraszany 
na seminaria i konferencje międzynarodowe. Gmina nasza otrzymywała liczne nagrody 
i wyróżnienia. Zdaję sobie sprawę z różnych potrzeb i oczekiwań każdego mieszkańca, ale moją 
rolą było dokonywanie niełatwych wyborów, co w danym momencie jest najważniejsze dla 
rozwoju całej naszej społeczności. 

Serdecznie dziękuję tym wszystkim, którzy mnie wspierali często w trudnych momentach. 
Jesteśmy liderami w czołówce krajowej i to pod każdym względem. Jest to wspólny sukces 
mieszkańców. Dziękuję radnym, a szczególnie tym, którzy wspierali moje działania na rzecz 
rozwoju gminy, za okazane zaufanie i życzliwość oraz za każde słowo wsparcia i wiarę w nasz 
wspólny sukces. Moje doświadczenie pracy w samorządzie gminnym oraz wyniki i osiągnięcia 
chciałbym wykorzystać w działalności samorządowej w naszym powiecie. 

Gdy na początku lat dziewięćdziesiątych obejmowałem urząd burmistrza, nasza Gmina 
była na skraju załamania gospodarczego z powodu likwidacji jednostki wojskowej. Niewielu 
wówczas wierzyło, że uda nam się wyjść z tej kryzysowej sytuacji.

Dzisiaj z dumą mogę powiedzieć, że dzięki współpracy z wieloma mieszkańcami naszej 
Gminy i wsparciem osób na różnych szczeblach władzy, udało nam się stworzyć przyjazne miejsce 
do życia, które jest dzisiaj bogate i kompletne w infrastrukturę a przy tym także piękne. 

Dziękuję Wam drodzy mieszkańcy za te 33 lata zaufania, wsparcia i życzliwości. 
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1.	 Kolejny samochód strażacki trafi do naszej 
jednostki OSP. Już w roku ubiegłym na kilku spotka-
niach szczebla wojewódzkiego Ochotniczych Straży 
Pożarnych burmistrz zgłaszał potrzebę dodatkowe-
go samochodu strażackiego dla OSP Nowe Kram-
sko. Po analizie i konsultacjach, nowy samochód 
marki IVECO już niedługo będzie do dyspozycji jed-
nostki OSP Nowe Kramsko. 

2.	 Rada Miejska podjęła uchwałę o planie za-
gospodarowania przestrzennego Gminy Babimost. 
Chodzi o tereny przy lotnisku związane z działalno-
ścią gospodarczą. Firma z Poznania wystąpiła z wnio-
skiem o rozszerzenie terenów, które przeznaczone 
byłyby na potrzeby firmy, która pragnie u nas uru-
chomić działalność gospodarczą. Obecnie firma ta 
posiada już 10 ha swoich gruntów. 

3.	 Do 15 marca br. można było wnosić uwagi do 
projektu planowanego przebiegu obwodnicy No-
wego Kramska (część I). Projekt wykonuje Przedsię-
biorstwo Wielobranżowe „FAWAL” z Gorzowa Wlkp. 
Należy się spodziewać, że roboty fizyczne w terenie 
rozpoczną się w roku przyszłym. 

4.	 Nasza Gmina realizuje zadania służące po-
prawie jakości powietrza, od początku uruchomienia 
dotacji do 31 XII 2023 r. wpłynęły 94 wnioski, z cze-
go podpisano i rozliczono 81 umów na łączna kwotę 
259.447,00 zł, i tak:

w 2018 r. podpisano 17 umów na kwotę 59.997,00 zł; 
2019 r. podpisano 19 umów na kwotę 53.600,00 zł;
2020r. podpisano 18 umów na kwotę 55.850,00 zł;
2021r. podpisano 21 umów na kwotę 69.000,00 zł;
2022r. podpisano 3 umowy na kwotę 13.000,00 zł;
2023r. podpisano 3 umowy na kwotę 8.000,00 zł.

Dotacje przysługują osobom, które wykonują 
zamiany starych kotłów lub palenisk węglowych na 
ekologiczne ogrzewanie mieszkań. 

5.	 W roku ubiegłym Urząd Miejski realizo-
wał zadania pn. „Usuwanie wyrobów zawierających 
azbest” z naszego terenu. Koszt związany z tym za-
daniem wyniósł 37.779,70 zł. Z tego dofinansowanie 
z funduszy Ochrony Środowiska wynosiło 12.398,40. 
Pozostała kwota tj. 25.381,00 zł. została sfinansowa-
na z budżetu Gminy. 

6.	 W związku z przejściem na emeryturę poże-
gnaliśmy Panią Jadwigę Furman, skarbnika Gminy 
Babimost, która funkcję piastowała przez 24 lata. Na 
jej miejsce burmistrz zaproponował obecnego pra-
cownika Urzędu Panią Martynę Kwiatkowską. Radni 
jednogłośnie przyjęli uchwałę w sprawie powołania 
nowego skarbnika. 

7.	 Ilość wpisów działalności gospodarczej na 
przestrzeni 3 ostatnich lat jest następująca:

                     założono                      zakończono
                   działalność                     działalność
w 2021 r.           18                                        4   
w 2022 r.          14                                        13
w 2023 r.           11                                         7
W Gminie Babimost mamy 261 aktywnych pod-

miotów gospodarczych.
8.	 W 2023r. urodziło się w gminie Babimost 

45 dzieci, w tym 22 dziewczynki i 23 chłopców, 
a zmarło 58 osób, w tym 32 kobiety i 26 mężczyzn. 
Wobec tego przyrost naturalny wyniósł minus 13.

W 2023 roku w Urzędzie Stanu Cywilnego spo-
rządzono 44 akty małżeństw, z tego zarejestrowano 
22 małżeństwa mieszkańców Gminy Babimost. 

Wieści z ratusza

Z różnych źródeł pozyskaliśmy pie-
niądze na inwestycje, które będą re-
alizowane przez najbliższe dwa lata 
w naszej Gminie. Środki finansowe po-
chodzą z budżetu Państwa lub są to środki 
z Unii Europejskiej. 

1.	 2 mln 250 tys. zł na modernizację 
starego Domu Kultury z przeznaczeniem 
na bibliotekę i izbę pamięci.

2.	 1 mln 20 tys. zł na rozbudowę bu-
dynku przedszkola w Podmoklach Wiel-
kich. 

3.	 6 mln 887 tys. zł na budowę wodo-
ciągów i kanalizacji sanitarnej na powsta-
jącym osiedlu domów jednorodzinnych w 
Laskach Dolnych.

4.	 828 tys. zł na wymianę opraw oświe-
tlenia ulicznego (na nowe LED-owe).

5.	 300 tys. zł na remont budynku 
posakralnego - I etap (były obiekt poewan-
gelicki).

6.	 1 mln zł na remont zabytku będącego 
w gestii Parafii pw. Św. Wawrzyńca w Babi-
moście.

7.	 2 mln 780 tys. zł na II etap budowy 
Centrum Aktywności Społecznej.  

8.	 Ponadto z podpisanego partnerstwa 
9 gmin, tzw. Małego ZIT (Zintegrowane In-
westycje Terytorialne) pozyskaliśmy:

5 mln 251 tys. zł z przeznaczeniem na: 
•	 141 tys. zł – na cyfryzację Gminy 
•	 206 tys. zł – na modernizację zbior-

ników wodnych (w Nowym Kramsku i Pod-
moklach Małych) 

•	 1 mln 176 tys. zł - na ścieżkę rowero-
wą do centrum miejscowości Laski

•	 1 mln 638 tys. zł - na remont pałacyku 
i terenu wokół w miejscowości Nowe 
Kramsko

•	 239 tys. zł - na usuwanie wyrobów 
zawierających azbest

•	 1 mln 278 tys. zł – na zajęcia wyrów-
nawcze uczniów w naszych szkołach 

•	 128 tys. zł – na zamontowanie foto-
woltaiki na hydroforni w Kolesinie

•	 445 tys. zł – aktywizacja społeczna 
i zawodowa mieszkańców Gminy Babimost

W sumie na inwestycje Urząd Miejski na 
najbliższe dwa lata pozyskał 20 mln 316 tys. 
zł (dwadzieścia milionów trzysta szesna-
ście tysięcy zł).

Pozyskane pieniądze dla Gminy 
Babimost na najbliższe dwa lata
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Na ukończeniu są roboty przy Centrum Aktyw-
ności Społecznej w Babimoście. 

Prace związane z rozbiórką dachu budynku t.j. 
dachówki oraz konstrukcji drewnianej dachu, a tak-
że szczytów budynku, wykonała firma Dachy Zdzi-
sław Tomys z Małej Wsi za łączną kwotę 15.000,00 
zł brutto. Przedsiębiorstwo Transportowe z Wolsz-
tyna prowadziło dalszą rozbiórkę budynku za kwotę 
29.520,00 zł brutto.

Budowa Centrum została przeprowadzona w dwóch 
etapach. Pierwszy etap, czyli stan surowy zamknięty wy-
konała firma Zakład Produkcyjno Handlowo Usługowy 
„MAT-BUD” Zakład Ogólnobudowlany Piotr Mickiewicz 
z Grójca Wielkiego, za kwotę brutto 1.084.410,78 zł.

Drugi etap budowy Centrum wykonuje firma UB 
Szałata z Poznania za kwotę 3.136.500,00 zł brutto. 

Dokumentację techniczną na budowę Centrum 
opracowała Autorska Pracownia Architektoniczna 
Piotr Jaszczak z Łodzi za kwotę 84.870,00 zł brutto.

Nadzór inwestorski nad całą inwestycją pełni pan 
Mieczysław Olejniczak z Zielonej Góry za kwotę 
30.867,00 zł brutto.

Udział Gminy w realizacji inwestycji wynosi 

971.285,78 zł brutto, natomiast dotacja z budżetu 
państwa to kwota 3 mln 280 tys. zł.

W obiekcie tym znajdą swoje miejsce stowarzy-
szenia i radca prawny. Na piętrze będzie sala sesyjna 
i konferencyjna, natomiast na drugim piętrze umiej-
scowiony będzie klub seniora. W miejscu tym, rów-
nież raz w tygodniu przebywać mogą osoby, które 
wymagają opieki, (tzw. nadzór nad osobą) aby drugi 
członek rodziny mógł załatwić swoje sprawy poza 
miejscem zamieszkania. W budynku zamontowa-
na zostanie również winda dla niepełnosprawnych. 
Obiekt zostanie oddany do użytku w kwietniu br. 

Budowa Centrum Aktywności 
Społecznej w Babimoście

W dniu 12 stycznia otrzymaliśmy informację z Insty-
tutu Książki z Krakowa, że złożony wniosek w ramach 
Narodowego Programu Rozwoju Czytelnictwa - Kie-
runek interwencji „Infrastruktura bibliotek 2021-2025” 
pod nazwą „Przebudowa i zmiana sposobu użytkowa-
nia byłego budynku domu kultury na budynek bibliote-
ki publicznej” został rozpatrzony pozytywnie i otrzymał 
ostateczną akceptację Ministra Kultury i Dziedzictwa 
Narodowego.

Kwota przyznanego dofinansowania to 
2.250.000,00 zł.

Łączny koszt zamierzenia wg kosztorysu 
inwestorskiego wynosi 3.781.149,00 zł brutto.

Udział Gminy 1.531.149,00 zł + koszty nadzoru 
inwestorskiego.

Roboty do wykonania:
- instalacje sanitarne, elektryczne, roboty ogólno-

budowlane, zagospodarowania terenu, wyposażenie. 
Przyjęte rozwiązania projektowe są bardzo innowa-

cyjne: - będzie pomieszczenie biblioteki głównej z me-
diateką, - będzie winda dla osób niepełnosprawnych 
i innych, która umożliwi osobom niepełnosprawnym 
dostęp do pomieszczeń biblioteki zlokalizowanych 

na piętrze budynku, - będzie pomieszczenie do pra-
cy z dziećmi, - pomieszczenie do pracy z seniorami, 
- pomieszczenie pracowni komputerowej, - pomiesz-
czenie historyczne oraz pomieszczenia infrastruktury 
(szatnia, sanitariaty itp.), oznaczenia w języku Braille'a. 
Zostanie zamontowana pompa ciepła oraz 3 gruntowe 
odwierty głębokości 90m i instalacja fotowoltaiczna na 
płaskim dachu budynku. Zagospodarowanie terenu.

Przewidywane zakończenie modernizacji obiektu 
planowane jest na koniec października br.

Nowa biblioteka

Krótka w Nowym Kramsku będzie 
łatwiej przejezdna.

W styczniu 2024 r. podpisana została umowa na 
wykonanie ulicy Krótkiej w Nowym Kramsku. Wy-
konawcą robót jest Firma Drogowo Budowlana He-
rzog z Sątopów. Zadanie obejmuje wykonanie kana-
lizacji deszczowej oraz wykonanie nawierzchni drogi 
z kostki betonowej. Droga będzie miała szerokość 
5 metrów a jej długość ponad 200 metrów. Wybudo-
wany odcinek drogi połączy ulicę Powstańców Wlkp. 
z ulicą 3 Maja.

Koszt zadania wynosi 464.395,90 zł, a termin wy-
konania - 25.04.2024 r.

Laski Dolne zostaną skanalizowane!
Teraz przyszła kolej na Laski. W styczniu burmistrz 

i skarbnik gminy podpisali umowę z wyłonionym 
w drodze przetargu konsorcjum firm Kanwod i Hydro-
wit na wybudowanie pierwszego etapu rozdzielczej 
sieci wodociągowej i sieci kanalizacji sanitarnej gra-
witacyjno-tłocznej wraz z przepompownią ścieków 
i zasilaniem elektroenergetycznym w Laskach Dol-
nych. Koszt zadania wynosi 974.160,00 złotych a ter-
min jego wykonania to 31.05.2024 r.

Zaczynamy zabezpieczać kościół ewangelicki.
Długo to trwało, ale wreszcie, po latach starań 

o dofinansowanie zewnętrzne, 18 stycznia 2024 r., została pod-
pisana umowa na I etap remontu budynku byłego kościoła 
ewangelickiego w Babimoście. Zakres robót obejmuje: pokrycie 
wieży blachą oraz wykonanie nowej elewacji ścian wieży wraz 
z robotami towarzyszącymi.

Budynek, na którym mają być wykonywane roboty, jest 
wpisany do rejestru zabytków, w związku czym remont obwa-
rowany jest licznymi wskazaniami konserwatora zabytków. Wy-
konanie I etapu przebudowy byłego kościoła ewangelickiego 
pozwoli tej części obiektu przywrócić jego pierwotny, zabytko-
wy charakter.

Najkorzystniejszą ofertę na realizację zadania złożyła fir-
ma Zakład Murarski S.C. Muńko Jan Muńko, Marek z Nowe-
go Kramska i ona będzie zmagała się z materia robót i…pa-
nią konserwator zabytków. Lubuski Konserwator Zabytków 
zatwierdził dokumentację gdzie pokrycie wieży jest blachą 
miedzianą, a obecnie konserwator wymaga pokrycia wieży 
blachą cynkową.

Na I etap odnowy naszego zabytku gmina pozyskała do-
finansowanie z Rządowego Funduszu Polski Ład w wysoko-
ści 300 000,00 zł, a koszt po przetargu wynosi 393 000,00 zł.

Kościół ewangelicki w Babimoście został zbudowany 
w latach 1782-1789. Posiada okna w kształcie okrągłym oraz 
prostokątnym, przedzielone pilastrami. Od strony ulicy jest 
umieszczonych pięć rzędów okien, natomiast od strony po-
dwórza znajdują się trzy rzędy i dwa puste pola. Budowla po-
siada wieżę nakrytą cebulastym dachem hełmowym. Świą-
tynia reprezentuje styl klasycystyczny.

Śmieci wywozi ta sama firma.
23 stycznia 2024 roku burmistrz Bernard Radny pod-

pisał umowę na tegoroczny odbiór odpadów komunalnych 
z terenów nieruchomości zamieszkałych oraz nieruchomo-
ści wykorzystywanych na cele rekreacyjno-wypoczynko-
we. Śmieci będzie nam wywozić ta sama firma co w ubie-
głym roku – „Trans-Formacja” Marcin Wijatyk z Ołoboku. 
W przetargu była jego oferta była najtańsza. Za usługę za-
płacimy 2 483.170,67 zł. Umowa obowiązuje do końca 2024 r.

STYCZEŃ, MIESIĄC UMÓW!
Długopisy poszły w ruch
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W końcówce urzędowania na naszego burmi-
strza Bernarda Radnego spadają kolejne splen-
dory. Po uhonorowaniu gminy prestiżową nagro-
dą im. Norberta Barlickiego tym razem burmistrz 
został uhonorowany dyplomem Senatu Rzeczy-
pospolitej Polskiej.

13 marca 2024 r., w związku z 34 rocznicą uchwa-
lenia ustawy o samorządzie terytorialnym- ustawy, 
która dała początek samorządowi terytorialnemu 
w Polsce, na podstawie, której gmina Babimost sta-
ła się gminą w pełni samorządową - na zaproszenie 
Marszałek Senatu Małgorzaty Kidawy–Błońskiej, 
w gmachu Senatu RP odbyło się spotkanie zorgani-
zowane przez Senacką Komisję Samorządu Teryto-
rialnego i Związek Miast Polskich. 

W czasie spotkania wójtowie i burmistrzowie, 
którzy pełnią swe funkcje od ośmiu kadencji zo-
stali uhonorowani dyplomem drugiej izby polskie-
go parlamentu. W tym niewielkim ale jakże presti-
żowym gronie był nasz burmistrz Bernard Radny. 

Spotkanie pod hasłem „Ludzie samorządu 
w 34 rocznice uchwalenia ustawy” było okazją do 
rozmowy o przemianach jakie przeszły polskie 
gminy przez te ponad trzy dekady, do zgłoszenia 
pod adresem senatorów uwag jakie do samorzą-
dowego prawa i rozwiązań ustrojowych maja naj-
bardziej doświadczeni samorządowcy.

Możemy być dumni, że w tym gronie był nasz 
włodarz, pod którego rządami Babimost prze-
szedł drogę od pogarnizonowej gminy bez per-
spektyw, po uprzemysłowioną jednostkę, z zero-
wym bezrobociem, dwiema dużymi fabrykami, 
regionalnym lotniskiem, obwodnicami i wysokim 
miejscem w rankingu gmin stwarzającym miesz-
kańcom dobre warunki do życia.

Senackie honory dla naszego 
burmistrza

Pamiątkowe zdjęcie z twórcą polskiego samorządu – 
Jerzym Stępniem.

Jednostka OSP w Podmoklach Małych powstała 
w czerwcu 1924 roku jako organizacja społeczna dzia-
łająca na rzecz niesienia pomocy, tym którzy dotknięci 
zostali klęskami żywiołowymi. Założycielami naszej jed-
nostki byli druhowie: Hepel Jan, Szymański Jan, Groszek 
Karol, Frącek Brunon, Piwecki Leon i Bursztyn Franci-
szek. Początkowa działalność jednostki była trudna gdyż 
nasza miejscowość należała terytorialnie do Niemiec, 
a skromny sprzęt gaśniczy znajdował się w zastępczym 
pomieszczeniu gospodarczym. Do pożarów wówczas 
służyła sikawka ręczna ciągnięta przez dwa konie. 

Czas jaki upłynął od pierwszych dni działalności na-
szej jednostki był okresem wytężonej pracy naszych 
przodków i obecnego pokolenia druhów.

Bilansem dokonań naszego istnienia to między in-
nymi czynny udział w budowie świetlicy wiejskiej gdzie 
większość prac wykonana była społecznie przez człon-
ków OSP Podmokle Małe i mieszkańców wsi.

Z inicjatywy ówczesnego Prezesa OSP, druha To-
masza Białeckiego rozpoczęto budowę nowej - obec-
nej remizy, która została oddana do użytku w maju 
1973 roku. Ponadto w nowej remizie znalazła też swoje 
miejsce biblioteka publiczna oraz pokój na sprzęt go-
spodarstwa domowego dla Koła Gospodyń Wiejskich 
w Podmoklach Małych. Obecnie pomieszczenia te 
przeznaczono na mieszkanie. Kolejno przyszedł czas na 
zagospodarowanie placu przy remizie i wykonano ogro-
dzenie wokół obiektu.

W późniejszym czasie wykonano drogę o powierzch-
ni bitumicznej od głównej ulicy do remizy strażackiej 
przez członków OSP. 

W 1974 roku nasza jednostka otrzymała pierwszy sa-
mochód bojowy Marki Żuk, który służył nam 33 lata. 

W 1979 roku z okazji 55-lecia Naszej jednostki Straż 
otrzymała Sztandar którego fundatorami byli Druhowie 
naszej Jednostki oraz mieszkańcy wsi. Bierze on udział 
w licznych uroczystościach państwowych i kościelnych.

W 1988 roku jednostka zakupiła obraz świętego Flo-
riana który obecnie znajduje się w Kościele Filialnym 
w Podmoklach Małych. 

Jednostka przez ten czas brała udział w akcjach gaśni-
czych palących się domów, stodół, pól i lasów oraz klę-
skach powodziowych. Warto wspomnieć słynną ulewę 
2002 roku podczas której nasi strażacy od godzin noc-
nych wypompowywali wodę w Podmoklach Wielkich 
z różnych zabudowań gospodarczych i domów.

Nasi Druhowie biorą czynny udział w zawodach stra-
żackich zdobywając puchary i wyróżnienia. W efekcie 
tego w 2006 roku wybrano nowy zarząd, najmłodszy 
w województwie, gdyż średnia wieku wynosiła 21 lat.

W lipcu 2007 roku z inicjatywy ówczesnego prezesa 
Marcina Janeczka i Zarządu OSP przy wsparciu Rady So-
łeckiej i Koła Gospodyń Wiejskich w Podmoklach Ma-
łych został zakupiony używany lekki samochód bojowy 
Marki Mercedes, który został wyposażony przez Gminę 
Babimost w zbiornik na wodę, agregat wysokociśnie-
niowy, jak również pompę pływającą ufundowaną przez 
Nadleśnictwo Babimost. 

W czasie ich działalności zakupiono wspomniany już 
samochód, odrestaurowano salkę w remizie, wymienio-
no wszystkie okna i wykonano nową elewację. Fundusze 
zdobywane były z Urzędu Miasta i Gminy Babimost, oraz 
przez organizowanie imprez i pozyskiwanie sponsorów.

Na przestrzeni lat wspomniana wcześniej droga do 
remizy została w dużym stopniu zniszczona przez ziem-
ne inwestycje na rzecz wsi, dlatego też z inicjatywy Pre-
zesa Gminnego OSP w Babimoście, Burmistrza Bernar-
da Radnego została wyremontowana. 

W 2020 roku z inicjatywy Zarządu OSP przy wsparciu 
Burmistrza Babimostu Bernarda Radnego został zaku-
piony nowy samochód średni bojowy Marki Volvo, który 
dostał miejsce również w nowo rozbudowanym garażu 
przy obecnej remizie. Samochód wyposażony jest w no-
woczesny sprzęt gaśniczy. Już z nowym samochodem 
pożarniczym jednostka brała udział w gaszeniu pożaru 
w Przylepie. Pożar znany w całej Polsce, gdyż gaszono 
palące się chemikalia. 

Obecnie Jednostka liczy 51 członków, w tym 11 ratowni-
ków. Jednostka OSP Podmokle Małe otrzymała najwyższe 
odznaczenie strażacki – „Złoty Znak Związku”. Odznacze-
nie przyznał Zarząd Główny Związku OSP w Warszawie.

100-lecie powstania i działalności 
OSP Podmokle Małe
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Choć nie żyje już ostatni uczestnik walk i od tam-
tego czasu minął ponad wiek, pamięć o zwycięskim 
zrywie Wielkopolan, zrywie, w którym aktywnie 
uczestniczyli przodkowie dzisiejszych mieszkańców 
naszej Małej Ojczyzny wciąż jest żywa, a walka tych, 
którzy nie chcą by Powstanie Wielkopolskie było tyl-
ko wzmianką w podręczniku historii spowodowała, 
iż dzień wybuchu Powstania jest od kilku lat Świętem 
Narodowym.

W naszej gminie świętowaliśmy razem obchody 
105 rocznicy Powstania Wielkopolskiego oraz, zbie-
gającej się z nią, 79 rocznicy powrotu Babimostu do 
Macierzy.

W tym roku obchody rozpoczęły się 20.01.2024 r. 
w sali widowiskowej Gminnego Ośrodka Kultury 
w Babimoście. Na scenie wystąpili uczniowie Szko-
ły Podstawowej w Babimoście, którzy przypomnieli, 
jak walczono o polskość i zachowanie tożsamości na 
naszych ziemiach. Po ich występie odbył się koncert 
zespołu „Incognito” wraz z zespołem śpiewaczym 
„Wiwat”.

Natomiast uroczystość oficjalne upamiętniająca 
tamte wydarzenia odbyła się w dniu 24.01.2024 r. pod 

obeliskiem Powstańców Wielkopolskich oraz Boha-
terów Walk o Polskość i Wolność Ziemi Babimojskiej. 
Obchody uświetniła Kompania Honorowa 5 Lubu-
skiego Pułku Artylerii z Sulechowa, pod dowódz-
twem por. Michała Brogowskiego. Była też nasza 
Orkiestra Dęta Ochotniczej Straży Pożarnej w Ba-
bimoście, poczty sztandarowe, delegacje lokalnych 
organizacji i stowarzyszeń, urzędów, szkół, zakładów 
pracy, przybyli mieszkańcy.

Rozpoczynając obchody, dowódca pułku płk 
Grzegorz Parol odebrał meldunek od dowódcy 
kompanii honorowej. Po odegraniu hymnu pań-
stwowego głos zabrał Burmistrz Babimostu Bernard 
Radny, następnie ppor. Piotr Krawiec odczytał apel 
pamięci, który zakończyła salwa honorowa. 

Wiązanki kwiatów, wyraz pamięci bohaterom wal-
czących w tamtych wydarzeniach złożyli Burmistrz 
Babimostu Bernard Radny wraz ze swoim zastępcą 
Genowefą Materna oraz Sekretarzem Gminy Sylwią 
Panaś, Przewodniczący Rady Miejskiej Tadeusz Ma-
szewski wraz z radnymi Stanisławem Daszkiewiczem 
i Witoldem Sypniewskim oraz przedstawiciele orga-
nizacji społecznych i instytucji gminnych.

Bohaterom - koncert, wojskowy 
apel i kwiaty

Prawie pół miliona złotych zdobył nasz urząd 
na realizacje działań w ramach grantowego pro-
gramu Funduszy Europejskich dla Rozwoju Cyfro-
wego (FERC), priorytetu II Zaawansowane usługi 
cyfrowe, działanie 2.2 Wzmocnienie krajowego 
systemu cyberbezpieczeństwa, Europejski Fun-
dusz Rozwoju Regionalnego (EFRR),których ce-
lem jest na wzmocnienie systemów cyberbezpie-
czeństwa w Gminie Babimost.

Za tym mocno biurokratycznym sformułowaniem 
kryje się projekt, który ma na celu modernizację oraz 
zbudowanie nowej infrastruktury informatycznej 
w naszym urzędzie oraz zwiększenie umiejętności 

W końcówce minionego roku 2023 Gmina Babi-
most realizowała, przy wsparciu Ministerstwa Cyfry-
zacji, program „Laptop dla ucznia”.

„Laptop dla ucznia” to rządowa inicjatywa, któ-
rej celem jest wsparcie dzieci i młodzieży w rozwoju 
umiejętności cyfrowych. W jej ramach każdy uczeń 
IV klasy szkoły podstawowej w Polsce ma otrzymać na 
własność bezpłatny laptop. Sprzęt może być wykorzy-
stany do nauki, czy realizacji talentów i zainteresowań. 

 Gmina Babimost otrzymała 73 laptopy dla 
uczniów klas IV szkół podstawowych. Szkoła Pod-
stawowa w Babimoście otrzymała 47 szt. laptopów, 
Szkoła Podstawowa wPodmoklach Małych 17 szt. 

pracowników Urzędu Miejskiego w zakresie cyber-
bezpieczeństwa, co pozwoli na zwiększenie poziomu 
bezpieczeństwa informacji, jak również zwiększenie 
poziomu ochrony przetwarzanych tu informacji, 
w tym również danych wrażliwych. 

W efekcie końcowym realizacja projektu ma zapew-
nić bezpieczną realizację przez Urząd Miejski usług 
publicznych, zagwarantować możliwość szybkiego 
wykrywania, reagowania i zapobiegania cyberzagro-
żeniom oraz cyberincydentom. Całkowity koszt pro-
jektu to 551 464,35 zł, z czego pozyskane z UE środ-
ki to 496 318,42 zł a nasz wkład własny wynosi tylko 
55 145,93 zł.

oraz Szkoła Podstawowa w Nowym Kramsku 9 szt. 
Dyrektorzy szkół zajęli się rozdysponowaniem lapto-
pów i podpisaniem umów z rodzicami uczniów. 

W związku z wcześniejszą realizacją programu 
Granty PPGR, część rodziców uczniów, zdecydowa-
ła, że dzieci będą użytkowały nadal laptopy otrzyma-
ne w ramach programu. 4 laptopy zostały zwrócone 
do gminy i rozdysponowane do szkół podstawowych 
zgodnie z przyjętym planem naprawczym. 

Laptopy zgodnie z założeniem programu nie 
mogą być sprzedane, zastawione ani pożyczone 
w okresie 5 lat od dnia przyjęcia laptopa na własność. 
Odpowiadają za to rodzice. 

Wzmacniamy cyberbezpieczeństwo 
naszego urzędu

„Laptop dla ucznia”



12 13Biuletyn Informacyjny Gminy Babimost Biuletyn Informacyjny Gminy Babimost

Obecnie można składać wnioski o usłu-
gi opiekuńcze w formie usług sąsiedz-
kich w Ośrodku Pomocy Społecznej 
w Babimoście. Usługi mogą być przyznane do-
rosłym osobom samotnym, które z powodu 
wieku, choroby lub innych przyczyn wymaga-
ją pomocy innych osób a są jej pozbawione 
a także dorosłym osobom w rodzinie, gdzie ro-
dzina nie może z uzasadnionej przyczyny, wy-
korzystując własne uprawnienia, zasoby i moż-
liwości zapewnić odpowiedniej pomocy.

Przyznaje się na wniosek osoby zaintereso-
wanej, jej przedstawiciela ustawowego a także 
z urzędu za zgodą osoby zainteresowanej lub 
jej przedstawiciela ustawowego.

Obejmują pomoc w zaspokojeniu codzien-
nych potrzeb życiowych, podstawową opiekę 
higieniczną niewymagającą specjalistycznej 
wiedzy i kompetencji oraz w miarę możliwości 
zapewnienie kontaktów z otoczeniem.

Zakres świadczonych usług opiekuńczych 
sąsiedzkich uzależniony jest od stanu zdrowia 
osoby objętej usługami, jej indywidualnych po-
trzeb oraz jej sytuacji rodzinnej i materialnej 
ustalonej przez pracownika socjalnego pod-
czas rodzinnego wywiadu środowiskowego.

W pierwszej kolejności pomoc w formie 
usług sąsiedzkich przyznawana będzie osobom 

samotnym, posiadającym orzeczenie o stopniu 
niepełnosprawności w stopniu znacznym lub 
z ustaloną niezdolnością do samodzielnej eg-
zystencji.

W przypadku gdy dochód osoby samotnej 
lub samotnie gospodarującej nie przekracza 
300% kryterium dochodowego określone-
go w art. 8 ust. 1 pkt. 1 ustawy z dnia 12 marca 
2004 r. o pomocy społecznej i dochód na 
osobę w rodzinie świadczeniobiorcy nie prze-
kracza 250% kryterium dochodowego okre-
ślonego w art. 8 ust.1pkt.2 ustawy z dnia 
12 marca 2004 r. o pomocy społecznej, usługi 
opiekuńcze sąsiedzkie świadczone są nieod-
płatnie.

W przypadku osoby samotnej: 776 zł (kryte-
rium dochodowe) x 300% = 2.328,00 zł (do tej 
kwoty usługi są nieodpłatne)

W przypadku osoby w rodzinie: 600 zł (kry-
terium dochodowe) x 250% = 1.500,00 zł (do 
tej kwoty usługi nieodpłatne).

Dla ustalenia odpłatności za udzielone usłu-
gi opiekuńcze sąsiedzkie przyjmuje się koszt 
jednej godziny świadczenia usługi w wysokości 
30,00 zł.

Odpłatność za usługi opiekuńcze sąsiedz-
kie ustala się na podstawie zasad określonych 
w poniższej tabeli:

Usługi opiekuńcze w formie usług 
sąsiedzkich

 Od 1 stycznia 2024 r. ponownie można składać 
wnioski o jednorazowe świadczenie w formie do-
datku osłonowego.

Przepisy ustawy z 7 grudnia 2023 r. o zmianie 
ustaw w celu wsparcia odbiorców energii elek-
trycznej, paliw gazowych i ciepła, dają możliwość 
ubiegania się w 2024 r. przez osoby spełniające 
kryterium dochodowe o wypłatę dodatku osło-
nowego na pokrycie kosztów energii, paliw gazo-
wych i podstawowego koszyka produktów spo-
żywczych.

Dodatek osłonowy przysługuje:
1.	 osobie w gospodarstwie domowym jed-

noosobowym, w którym wysokość przeciętnego 
miesięcznego dochodu nie przekracza kwoty 
2100 zł,

2.	 osobie w gospodarstwie domowym wie-
loosobowym, w którym wysokość przeciętnego 
miesięcznego dochodu nie przekracza kwoty 
1500 zł na osobę.

Do obliczenia dochodu nie uwzględnia się 
trzynastej i czternastej emerytury.

W sytuacji gdy dochód przekracza wska-
zane powyżej kryteria, dodatek będzie 
przyznany w mniejszej wysokości zgod-
nie z zasadą „złotówka za złotówkę”, 
z dolnym limitem wypłaty dodatku w wysokości 
20 zł.

Dodatek osłonowy w 2024 r. wynosi:
1.	 228,80 zł dla gospodarstwa domowego 

jednoosobowego,

2.	 343,20 zł dla gospodarstwa domowego 
składającego się z 2 do 3 osób,

3.	 486,20 zł dla gospodarstwa domowego 
składającego się z 4 do 5 osób,

4.	 657,80 zł dla gospodarstwa domowego 
składającego się z co najmniej 6 osób.

Przepisy przewidują także podwyższony do-
datek osłonowy przysługujący osobom, gdy 
głównym źródłem ogrzewania gospodarstwa 
domowego jest kocioł na paliwo stałe, kominek, 
koza, ogrzewacz powietrza, trzon kuchenny, pie-
cokuchnia, kuchnia węglowa lub piec kaflowy na 
paliwo stałe, zasilane węglem lub paliwami wę-
glopochodnymi:

1.	 286,00 zł dla gospodarstwa domowego 
jednoosobowego

2.	 429,00 zł dla gospodarstwa domowego 
składającego się z 2 do 3 osób

3.	 607,75 zł dla gospodarstwa domowego 
składającego się z 4 do 5 osób

4.	 822,25 zł dla gospodarstwa domowego 
składającego się z co najmniej 6 osób

Aby otrzymać dodatek osłonowy należy zło-
żyć wniosek do 30 kwietnia 2024 roku w formie 
elektronicznej lub tradycyjnej w Ośrodku Pomo-
cy Społecznej w Babimoście, Pl. Powst. Wlkp. 11A.

Wypłata dodatków zostanie realizowana jed-
norazowo do 30 czerwca 2024 r.

Wnioski o wypłatę dodatku osłonowego złożo-
ne po dniu 30 kwietnia 2024 r. pozostawia się bez 
rozpoznania.

Dodatek osłonowy 2024

% dochodu na osobę, określony
w art. 8 ust.1 ustawy o pomocy społecznej

Wysokość odpłatności liczona od kosztu usług w %

Osoby samotne (776) Osoby w rodzinie (600)

Do 100%

Powyżej 100%- 250%

Powyżej 250%- 300% 

Powyżej 300%- 350%

Powyżej 350%- 400%

Powyżej 400%- 450%

Powyżej 450%

nieodpłatnie

nieodpłatnie

(do 2328 zł) nieodpłatnie         

25 %

30 %

70 %

100%

nieodpłatnie

(do 1500 zł) nieodpłatnie

35 %

40 %

45 %

80 %

100%
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WYDŁUŻONY OKRES REFUNDACJI PODATKU VAT 
ZA DOSTARCZONE PALIWA GAZOWE W 2024 ROKU

 Można ubiegać się o refundację podatku VAT za 
dostarczone paliwa gazowe za okres od 1 stycznia 
2024 r. do 30 czerwca 2024 r.

Wnioski należy składać w terminie nie później niż 
do dnia 30 września 2024 r., lub w terminie 30 dni od 
dnia otrzymania faktury dokumentującej dostarcze-
nie paliw gazowych.

Refundacja podatku VAT przysługuje dla odbior-
ców paliw gazowych w gospodarstwie domowym 
w przypadku gdy:

a) głównym źródłem ogrzewania są urządzenia 
grzewcze zasilane paliwami gazowymi;

b) wysokość przeciętnego miesięcznego docho-
du na osobę w gospodarstwie:

- jednoosobowym nie przekracza 2100 zł
- wieloosobowym nie przekracza 1500 zł.
Wysokość świadczenia to równowartość kwo-

ty podatku VAT wynikającej z opłaconej faktury za 
okres od 01 stycznia 2023 do 31 grudnia 2023.

Do wniosku należy dołączyć:
- fakturę dokumentującą dostarczenie paliw ga-

zowych do tego odbiorcy obejmujący okres doty-
czący wniosku

- dowód uiszczenia zapłaty za fakturę.
Główne źródło ogrzewania musi być wpisane lub 

zgłoszone do centralnej ewidencji emisyjności bu-
dynków do dnia wejścia w życie ustawy tj. do 21 grud-
nia 2022 r., albo po tym dniu – w przypadku wpisania 
lub zgłoszenia do CEEB nowych źródeł ogrzewania.

Jeżeli wniosek zostanie złożony w okresie:
- od 1 stycznia do 31 lipca danego roku - uwzględ-

nia się dochód gospodarstwa domowego osiągnięty 
w przedostatnim roku kalendarzowym poprzedzają-
cym rok, w którym złożono wniosek tj. za 2022 r.,

- od 1 sierpnia do 31 grudnia danego roku - 
uwzględnia się dochód gospodarstwa domowego 
osiągnięty w ostatnim roku kalendarzowym poprze-
dzającym rok, w którym złożono wniosek tj. za 2023 r.,

- dochody niepodlegające opodatkowaniu, o któ-
rych mowa w art. 3 pkt. 1 lit c ustawy z dnia 28 listopa-
da 2003 r. o świadczeniach rodzinnych,

- dochody z gospodarstwa rolnego.
Wniosek składa się w Ośrodku Pomocy Społecznej 

w Babimoście, Pl. Powstańców Wielkopolskich 11A.

Refundacja Vat - dodatek gazowy

Moje odpady w telefonie

ZUK uruchomił nowoczesne narządzie informowania
o harmonogramie odbioru odpadów

Dzisiejszy telefon, a właściwie smartfon, to urządzenie 
bez którego trudno się obejść. Rozkład jazdy pociągów, 
prognoza pogodny, informacja o kursie walut i setki in-
nych informacji, które możemy zdobyć mając zamonto-
waną odpowiednią aplikację.

Nasz Zakład Usług Komunalnych wszedł w system 
aplikacji „MOJE ODPADY”. Ściągając bezpłatną apke 
ze sklepu internetowego Play lub App Store i wpisując 
nazwę miejscowości, która nas interesuje możemy zo-
baczyć harmonogram wywozu odpadów. To kolejne 
ułatwienie w dziedzinie segregacji odpadów. Zgodnie 
z ustawą o utrzymaniu czystości i porządku w gminach, 
gminy są obowiązane osiągnąć poziom przygotowania 
do ponownego użycia i recyklingu odpadów komunal-
nych w wysokości co najmniej 35% wagowo za 2023 rok 
i aż 45% za rok 2024!. To bardzo wysokie wymagania i każ-
de działanie, które może pomóc osiągnąć wymagane po-
ziomy jest pożądane. Dlatego brawa dla ZUK za pomysł.

28.01.2024 r. odbył się 32. Finał Wielkiej Orkiestry 
Pomocy, podczas którego nasz sztab zbierał fundu-
sze na nowoczesny sprzęt do diagnozowania, mo-
nitorowania i rehabilitacji chorób płuc pacjentów 
na oddziałach pulmonologicznych dla dzieci i doro-
słych. Mamy ogromną radość z ogłoszenia, że udało 
nam się pobić rekord, zebrano aż 22 664,58 zł, w tym 
8900 zł z licytacji. Serdecznie dziękujemy wszystkim 
darczyńcom i licytującym za ich hojność i wsparcie.

Podczas wydarzenia, na Naszej WOŚP-owej sce-
nie wystąpili Orkiestra Dęta OSP Babimost, dzieci 
z Niepublicznego Przedszkola pod Muchomorkiem, 
Wiolinki z zespołu Edukacyjnego w Nowym Kram-

sku, dzieci i młodzież z sekcji wokalnej i tanecznej 
GOK, zespół Śpiewaczy Wiwat z Podmokli Małych 
oraz grupa wokalna Incognito. Wszyscy wykonaw-
cy wspaniale się zaprezentowali oddając całe serce 
i energię na tak szczytny cel. 

Dodatkowo, każdy mógł obejrzeć pokaz ra-
townictwa medycznego przygotowany przez OSP 
Babimost oraz skorzystać z naszej kawiarenki pro-
wadzonej przez Stowarzyszenie Lepsza Przyszłość, 
natomiast dzieci miały możliwość zabawy na zam-
kach dmuchanych. To był wspaniały dzień pełen 
radości i solidarności.

Wielka Orkiestra Świątecznej
Pomocy
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Śniegu znów nie było .Ferie, które pamiętają do-
rośli – z białym puchem, sankami, ślizganiem się na 
łyżwach po Gniłej Obrze czy Jeziorze Wojnowskim, 
bitwy na śnieżki i nacieranie śniegiem koleżanek 
chyba odchodzą do przeszłości. Klimat bez wątpie-
nia się zmienia. Ale bez wątpienia ferie są nadal i na-
sze miejskie instytucje starały się organizować wolny 
czas dla dzieci.

 W GOK był to tydzień pełen atrakcji. Pierwszego 
dnia w programie znalazła się wizyta w kinie. Wybra-
liśmy się na seans najnowszego polskiego filmu dla 
dzieci – nowej wersji „Akademii Pana Kleksa”. Film 
oparty na kultowych książkach Jana Brzechwy z pew-
nością dostarczył dzieciom wielu emocji. Przygody 
Pana Kleksa, jego niezwykłe przedmioty i baśniowe 
postacie na pewno zapadną w pamięć młodym wi-
dzom na długo.

Następnego dnia w GOK zjawili się artyści z dale-
kiego Krakowa, którzy wystawili spektakl zatytułowa-
ny, „Bałwanek ze śniegu”.

Trzeciego dnia przypadły obchody „Walentynek”. 
Wszystkie dzieci ubrane na czerwono, z radością 

uczestniczyły w tworzeniu kartek walentynkowych. 
Każde dziecko miało możliwość stworzenia własnej, 
unikalnej walentynki, która mogła być później wybra-
na i przeczytana przez innych odwiedzających GOK. 
Ta inicjatywa miała na celu promowanie miłości, 
przyjaźni i wzajemnego szacunku między dziećmi.

W GOK również goszczono psychologa, który 
poprowadził spotkanie, podczas którego dzieci mo-
gły podzielić się z swoimi uczuciami i przeżyciami. To 
była doskonała okazja dla najmłodszych, aby wyrazić 
swoje emocje i otrzymać wsparcie oraz porady od 
profesjonalisty. Z pewnością to spotkanie pomogło 
dzieciom lepiej zrozumieć siebie i radzić sobie z co-
dziennymi wyzwaniami.

Ostatniego dnia naszych ferii udaliśmy się do 
Centrum Przyrodniczego Keplera w Zielonej Górze. 
Była to fascynująca wycieczka, podczas której dzieci 
miały okazję zgłębić tajemnice i ciekawostki świata 
przyrody. Dzięki interaktywnym wystawom i ekspo-
natom mogły aktywnie uczestniczyć w odkrywaniu 
fascynującego świata flory i fauny.

Bezśnieżne ferie za nami
Karnawał to czas zabawy. I koncertów. Cóż, zabaw 

coraz mniej ale koncerty pozostały. I to jakie koncer-
ty! Przy pełnej sali i owacjach na stojąco. Nie inaczej 
było 10 lutego gdy w sali widowiskowej Gminnego 
Ośrodka Kultury w Babimoście, jak co roku w okresie 
karnawału, odbył się Magiczny Koncert Noworocz-
ny, który tym razem uświetniła Krystyna Giżowska 
z zespołem Blue Sounds. 

Artystka wykonała swoje największe przeboje ta-
kie jak: „ Przeżyłam z Tobą tyle lat”, czy „Złote obrącz-
ki”. Piękna sceneria i cudowne wykonanie utworów 
oraz wspaniała aranżacja wprowadziły publiczność 
w zachwyt i karnawałowy nastrój.

Karnawał na śpiewająco

W Dzień Kobiet kobiety powinny się spoty-
kać! Oczywista oczywistość. Tak było też w na-
szej gminie. 8 marca, z okazji Dnia Kobiet, w sali 
bankietowej Gminnego Ośrodka Kultury spo-
tkały się członkinie stowarzyszeń i organizacji 
działających na terenie Gminy Babimost. Były 
kawa, ciasto, śmiech i odrobina dobrego humoru 
oraz życzenia zdrowia, zadowolenia z życia, po-
dziękowania za aktywność i zachęty do dalszego 
działania. Życzenia osobiście złożyli: nasz bur-
mistrz Bernard Radny oraz Dyrektor Gminnego 
Ośrodka Kultury Aneta Sybis-Jeż. 

W przemiłej atmosferze wszyscy uczestnicy 
zostali obdarowani przez Burmistrza wspaniałym, 

świeżo wydanym albumem, z pięknymi zdjęciami 
naszej ziemi, oraz słodkościami. Potem w sali wi-
dowiskowej GOK odbył się koncert grupy wokal-
nej „Incognito”.

Dzień Kobiet w GOK
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12 marca w GOK królowała poezja, odbył się tu 
bowiem gminny przegląd LKA w dziedzinie recyta-
cji. Po wysłuchaniu deklamacji wszystkich uczest-
ników jury zdecydowało, iż do etapu powiatowego 
kwalifikują się: w kat. pierwszej Bianka Słowik i Maria 
Kremer, w kat . II Kornelia Adamczak i Oliwia Brzeska, 
w kat. III Paulina Kubiak i Anastazja Antończak.

Za nasze reprezentantki trzymamy kciuki w kolej-
nym etapie!

Lubuskie Konfrontacje 
Artystyczne - Recytacja

Kiedy oglądacie, drodzy czytelnicy te zdjęcia ślin-
ka leci? Leci! Bo trudno żeby nie leciała na widok 
tych baranków z masła, prosiaczków z szynki oraz 
kwiatuszków z ogórka i marchewki. A to wszystko to 
można było zobaczyć i popróbować podczas Degu-
stacji Potraw Wielkanocnych, która odbyła się w na 
sali wiejskiej w Nowym Kramsku. Czegoż tam nie 
było!? Potraw współczesnych i tradycyjnych, jajek 
przyrządzonych na różnorakie sposoby, szynek i wę-
dlin tradycyjnych, warzyw udających kwiatki i wiele, 
wiele różnych smakowitości. Pełna sala gości z nie-
cierpliwością czekała na sygnał do degustacji! Pod-
czas uroczystej gali burmistrz Babimostu Bernard 
Radny oraz dyrektor Gminnego Ośrodka Kultury 
Aneta Sybis-Jeż podziękowali członkiniom KGW za 
zaangażowanie w kultywowanie tradycji wielkanoc-
nych oraz przygotowanie wspaniałych ciast i pysz-
nych potraw. Imprezę uświetniła grupa wokalna In-
cognito oraz sekcje taneczne Kids, Gromadka oraz 
Junior działające w Gminnym Ośrodku Kultury.

Degustacja była końcowym akcentem Warszta-
tów Wielkanocnych oraz efektem pracy pań z Kół 

Gospodyń Wiejskich z Nowego Kramska, Starego 
Kramska, Kolesina, Podmokli Małych, Podmokli 
Wielkich oraz Lasek. Degustację poprzedziły warsz-
taty, podczas których ich uczestniczki miały moż-
liwość nauki dekoracji potraw tzn. carvingu, którą 
na pewno wykorzystają podczas najbliższych Świat 
Wielkanocnych.

Imprezy zostały zorganizowana po raz kolejny 
przez załogę naszego GOK a odbyły się w dniach 
15-17 marca.

Tegoroczne stoły wielkanocne Często na ulicy słychać? W w naszym mieście 
nic się nie dzieje! Naprawdę? Tylko w lutym i marcu 
Gminny Ośrodek Kultury zorganizował dwa świet-
ne koncerty, na które zabrako biletów. Ośrodek 
Sportu zorganizował kilka imprez dla aktywnych 
fizycznie. Ci, którzy mówią „nic się nie dzieje” tak 
naprawdę nie chcą uczestniczyć w życiu miasta. 
A jednym z najprostszych aktywności jest uczest-
nictwo w zajęciach sekcji naszego GOK. Przypo-
mnijmy jakie tam działają grupy zainteresowań:

Dla dzieci i młodzieży przeznaczone są:
1. sekcja plastyczna - dla dzieci i młodzieży od 

5 roku życia. Prowadzone tu zajęcia mają na celu 
rozwój wyobraźni uczestników naszych dzieciacz-
ków: rozbudzenie wrażliwości artystycznej i własnej 
świadomości twórczej, rozwinięcie zdolności gra-
ficznych, ugruntowanie wiary we własne możliwo-
ści, zdobywanie wiedzy o nowych technikach i do-
skonalenie własnych umiejętności w tym zakresie.

2. sekcja ceramiczna - na zajęciach na których, 
pod okiem instruktora, uczestnicy poznają proces 
tworzenia ceramiki, jej zdobienia, mają możliwość 
zmierzenia się z własną wyobraźnią. Przysłowiowe 
„lepienie garnków” to dobry sposób na twórcze 
spędzenie czasu.

3. sekcja rysunku - na zajęciach uczy się od 
podstaw techniki rysunku tradycyjnego. Uczestni-
cy tych zajęć dowiadują się, jak szkicować zgodnie 
z proporcjami, odwzorowywać tekstury, cieniować 
i ćwiczyć swoje umiejętności w sposób praktyczny.

4. sekcja robotyki - to dopiero fascynujące za-
jęcia! Przeznaczone specjalnie dla dzieci od 5 roku 
życia, nie tylko dostarczają niezwykłej zabawy, ale 

również rozwijają umiejętności techniczne, kre-
atywność oraz logiczne myślenie. Podczas spotkań, 
dzieci badają świat robotyki poprzez różnorodne 
zadania i eksperymenty, dostosowane do wieku 
i poziomu umiejętności.

5. sekcja taneczna - tu odbywają się zajęcia 
z tańca nowoczesnego dla dzieci, młodzieży i doro-
słych. Taniec nowoczesny opiera się na takich sty-
lach, jak: Hip Hop, New Style, Disco Dance, Break-
dance i wielu innych. Grupy Jump istnieją od 2016 
roku. Na swoim koncie mają już pierwsze występy 
oraz pierwszy udział w festiwalu tańca.

Grupa młodsza, GROMADKA w 2023 zdobyła 
na zawodach II miejsce (Babimost) I miejsce (Sule-
chów).

Grupa starsza, J2 KIDS w 2023 zdobyła na zawo-
dach III miejsce (Sulechów).

 6. sekcja wokalna - czy kochacie śpiewać pod 
prysznicem, przy kolacji, czy może podczas zaba-
wy z przyjaciółmi? Jeśli tak, to GOK stwarza ideal-
ną okazję, aby rozwijać talent wokalny na naszych 
zajęciach, prowadzonych dla dzieci od 7 roku życia! 
Zajęcia w tej sekcji nie tylko pomagają odkryć pięk-
no muzyki, ale również rozwijają umiejętności wo-
kalne, pewność siebie oraz wyobraźnię artystyczną. 

7. sekcja instrumentalna – te zajęcia nie tylko 
umożliwią młodym naukę gry na wybranym in-
strumencie, ale również rozwijają ich umiejętności 
muzyczne, koordynację oraz kreatywność. Podczas 
spotkań, członkowie sekcji mogą eksperymento-
wać z dźwiękami i odkrywać piękno muzyki.

8. sekcja szachowa – te zajęcia nie tylko wpro-
wadzą w fascynujący świat szachów, ale przede 

Co dzieje się w GOK-u ?



20 21Biuletyn Informacyjny Gminy Babimost Biuletyn Informacyjny Gminy Babimost

wszystkim rozwijają umiejętności logicznego my-
ślenia, spostrzegawczość oraz zdolność do podej-
mowania decyzji. Nie na darmo gry w szachy uczą 
na wszystkich uczelniach wojskowych w świecie.

9. sekcja teatralna - zajęcia teatralne rozwijają 
wyobraźnię i osobowość. Tu jest szansa na poprawę 
pewności siebie i zdobycie umiejętności samopre-
zentacji. W programie są m.in.: praca nad dykcją, 
interpretacja tekstów, realizacja przedstawień te-
atralnych i wystawianie ich na scenie. To także dobra 
zabawa i możliwość spotkania osób o podobnej pasji. 

O sekcjach dla dorosłych napiszemy w następ-
nym numerze.

Był skazany dwoma wyrokami i odsiedział 12 lat 
w zakładzie karnym. Proces jego nawrócenia rozpoczął 
się w 2011 roku, po wyjściu więzienia wszystko wygrał! 
Jego życie zmieniło się o sto osiemdziesiąt stopni, choć 
nikt w więzieniu nie dawał mu na to żadnych szans! 
W ubiegłym roku Grzegorz Czerwicki był gościem 
Biblioteki Publicznej im. Wiesława Sautera w Babimo-
ście, gdzie przeprowadził spotkanie profilaktyczne, 
którego celem było przeciwdziałanie uzależnieniom, 
niskiemu poczuciu własnej wartości oraz pokazanie, 
jak nietrafne wybory mogą determinować późniejsze 
życie. Poznaliśmy historię Grzegorza Czerwickiego, 
w której było wszystko: trudne relacje z rodziną , alko-
hol, narkotyki, przemoc, przestępstwa, napady z bronią 
w ręku, posiadanie narkotyków. Dzięki komu to się uda-
ło? Co dokładnie się wydarzyło? Kogo spotkał na swojej 
drodze? Jak dziś wygląda jego życie? O tym wszystkim 
opowiada w swojej książce „ Nie jesteś skazany”. 

Spotkanie z Grzegorzem Czerwickim w ramach 
profilaktyki resocjalizacyjnej, profilaktyki alkoholowej 
oraz narkotykowej skierowaliśmy między innymi do 
osób z terenu całej Gminy, uczniów, młodzieży, wycho-
wanków Młodzieżowego Ośrodka Wychowawczego 
w Babimoście, w którym zrealizował program profi-
laktyczny „ Skazany na wolność „ dla młodzieży, która 
miała podobną drogę życiową. Spotkanie profilak-
tyczne jakie Grzegorz Czerwicki przeprowadził wśród 
trudnej młodzieży miało na celu przeciwdziałaniu uza-
leżnieniom. Młodzi ludzie poznali historię, w której było 

niemal wszystko, kradł, bił, był liderem gangu, a strach 
ludzi brał za szacunek, balansowanie na granicy życia 
i śmierci – mówił Czerwicki podczas spotkania. „Każdy 
święty ma swoją przeszłość, każdy grzesznik ma swoją 
przyszłość”. To słowa, które towarzyszą Grzegorzowi 
Czerwickiemu. Dziś jest żywym przykładem dla wszyst-
kich, że można żyć inaczej, dobrze, nawet mając bardzo 
trudne początki. To poruszające świadectwo płynące 
od osoby, która doświadczyła najciemniejszych stron 
uzależnień i konsekwencji z nimi związanych może być 
impulsem do przewartościowania swojego życia. Na 
koniec bardzo ciekawego spotkania uczestnicy mogli 
nabyć książkę i uzyskać autograf z dedykacją. 

Spotkanie zostało sfinalizowane dzięki Gminnej 
Komisji Rozwiązywania Problemów Alkoholowych 
w Babimoście.

Spotkanie profilaktyczne
z Grzegorzem Czerwickim

Filia Biblioteczna w Nowym Kramsku przygoto-
wała i przeprowadziła zajęcia dydaktyczne z dzieć-
mi w przedszkolu w Nowym Kramsku z okazji „Dnia 
dyni”.. Od rana królował kolor pomarańczowy, a to 
dlatego, że w ostatnim kwartale ubiegłego roku 
świętowaliśmy wspólnie ten dzień. Na początek za-
jęć dzieci wysłuchały opowiadania o „Dyni Dorotce”, 
gdzie dowiedziały się jak wartościowym i zdrowym 

warzywem jest dynia. Następnie rozmawialiśmy jakie 
dania można przygotować z tego warzywa i okazuje 
się, że jest ich całkiem sporo: pieczywo, zupa, dżem, 
ciasto, soki czy przetwory. Przedszkolaki zapoznały 
się też z kolorem, kształtem, wielkością oraz cięża-
rem dyń, nie zabrakło również zabawy polegającej 
na ozdabianiu tego warzywa. 

Dzień Dyni… czyli wesołe zabawy 
przedszkolaków…

Poeta i aktor Piotr Pilarski w ostatnim kwartale 
ubiegłego roku w ramach NOCY BIBLIOTEK 2023 
pn. „Absurd nie czytać” był gościem Biblioteki Pu-
blicznej w Babimoście, który zaprezentował RECI-
TAL POETYCKI „ANIMUS- SERCE MOJE”. Cykl po-
etycki „Animus” wydany w tomiku poezji „Szuflada” 
składa się z 24 wierszy, który wyraził niezwykłą opo-
wieść o jednostce - uduchowionej, głęboko reflek-
syjnej, wrażliwej na piękno, dobro, sprawiedliwość, 
borykającej się ze złem i bezwzględnością świata ze-
wnętrznego. Było to główną treścią cyklu Piotra Pi-
larskiego. Obnażanie uczuć, zanurzanie się we wła-
snym wnętrzu to duże wyzwanie, któremu artysta 
stara się sprostać. Jest laureatem wielu prestiżowych 
konkursów recytatorskich oraz aktorem znanym 

z występów w teatrze jeleniogórskim oraz na de-
skach ostrowskiego teatru „Nasz Teatr”. Cyklicznie 
bierze udział w Narodowym Czytaniu. Piotr Pilarski, 
w sposób teatralny zaprezentował swoją magiczną 
podróż do świata poezji, której towarzyszyła ponad-
czasowa muzyka Fryderyka Chopina. 

Noc Bibliotek 2023 - recital poetycki 
w Bibliotece Publicznej w Babimoście 



22 23Biuletyn Informacyjny Gminy Babimost Biuletyn Informacyjny Gminy Babimost

W lutym w szkole w Babimoście obchodzono 
„Dzień Bezpiecznego Internetu”.

Uczniowie klas I-III podczas zajęć z edukacji infor-
matycznej poznawali zasady bezpiecznego korzy-
stania z Internetu. Dzieci dowiedziały się o „Netykie-
cie” – zasadach zachowania się w sieci ,świadomego 
korzystania z jej zasobów , jak również dbania o pry-
watne dane oraz niebezpieczeństwach związanych 
z utrzymywaniem niepożądanych kontaktów. W ra-
mach zajęć m.in. oglądano kreskówki, których boha-
terami była drużyna Sieciaków, rozwiązywano rebu-
sy, uczniowie wykonali karty do gry „Memorki” oraz 
układali sieciakowe puzzle.

Bezpiecznie serfuj po sieci

Bez angielskiego ani rusz. To język będący dziś 
tym czym była łacina dla średniowiecznej Euro-
py.- język porozumiewania się wykształconych lu-
dzi całego świata. Nic więc dziwnego, iż do jego 
nauczania przywiązuje się wielką wagę. A naucza-
nie bez sprawdzania wiedzy? Nie istnieje!

Taki sprawdzian odbył się też ostatnio w naszej 
babimojskiej szkole. Uczniowie klas 6-8 przystą-
pili do testu składającego się z ćwiczeń sprawdza-
jących rozumienie tekstu pisanego, na podstawie 
dwóch lektur uproszczonych:

Dla uczniów kl. 6: „The Missing Coins” Johna 
Escotta.

Dla uczniów kl. 7-8: „Forrest Gump” Winstona 
Grooma.

W klasach szóstych najwyżej oceniono prace 
Juli Brychcy, Zuzanny Ratajczak i Maii Kubiak 
natomiast w klasach 7-8 najlepiej spisali się Antek 
Grądziel, Anastazja Antończak, Kinga Mruk 
i Hania Pisarek.

Organizatorkami sprawdzianu „Masters of re-
ading” były panie Patrycja Stajkowska i Agnieszka 
Gaertner.

How well do you speak English?

Niepełnosprawni są wśród nas, choć wielu z nas, 
stara się ich nie dostrzegać lub omijać. Dlatego tak 
ważne jest by już od najmłodszych lat „oswajać” 
dzieci z niepełnosprawnością, pokazywać, iż niepeł-
nosprawni mają jakąś ułomność, ale często, gęsto są 
ludźmi pełnymi pasji. 

Pewnie z tego założenie wychodzili pedago-
dzy naszej babimojskiej szkoły organizując 1 lutego 
2024 r. w spotkanie z poruszającym się na wózku ab-

solwentem szkoły, Dominikiem Dzikowskim. 
Pan Dominik opowiedział dzieciom o swojej nie-

pełnosprawności, walce z przeciwnościami losu, 
o swoich pasjach i zainteresowaniach. Zachęcał 
uczestników spotkania do polubienia na Facebooku 
jego profilu Dziki Team, na którym na bieżąco infor-
muje o wydarzeniach i osiągnięciach nie tylko jego 
dotyczących. 

Oswajanie z niepełnosprawnością

W styczniu odbył się Finał XV Ogólnopolskiej Ligi 
Mistrzów Bezpieczeństwa w Ruchu Drogowym. Je-
steśmy dumni, że możemy donieść, iż Maja Zmuda, 
Hubert Eckert i Leon Szymański, uczniowi Ze-
społu Edukacyjnego w Nowym Kramsku zostali 
MISTRZAMI POLSKI XV edycji Ogólnopolskiej 
Ligi Mistrzów #BRD

Nie byli to jedyni reprezentanci naszej szkoły. 
W rozgrywkach finałowych. Młodsza drużyna, która 
tworzyła się do ostatnich chwil wyjazdu, miała swój 
debiut w Kędzierzynie - Koźlu. Asia, Marcelina, Fra-
nek i Tymon uplasowali się, i po dwóch dniach zma-
gań, na 11 miejscu. 

Nasi uczniowie zdobyli w finale również sporo 
wyróżnień indywidualnych. Przede wszystkim w kla-
syfikacji generalnej w grupie starszej: 4. miejsce zajął 
Leon Szymański, 5 miejsce Hubert Eckert, a szósta 
była Maja Zmuda.

Uczniowie od tego roku pracują z panią Aleksan-
drą Zakrzewską.

Mistrzowie Polski mieszkają
w Kramsku
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Bal karnawałowy to dla wszystkich dzieci niezwy-
kły dzień, którego wyczekują przez wiele tygodni. 
Ten wyjątkowy dzień dostarcza wszystkim niesamo-
witych przeżyć i wiele radości. Takie bale odbyły się 
we wszystkich naszych placówkach oświatowych. Na 
stronie internetowej ZE w Nowym Kramsku znaleź-
liśmy jednak najobszerniejsza relację z tego niezwy-
kłego dla uczniów dnia:

„W dniu 08.02.2024 r. przedszkolaki z Nowego 
i Starego Kramska oraz uczniowie z klas I-III pojawi-
li się w kolorowych strojach. Dzieci przebrane były 
za bohaterów znanych bajek, za księżniczki, super-
-bohaterów, zwierzątka, policjantów, strażaków… 
nie sposób zliczyć i wymienić wszystkie postaci. 

Niektóre dzieci było bardzo trudno rozpoznać. Wy-
strój sal zachęcał wszystkich do wesołej zabawy - 
kolorowe światła, balony i wiele innych dekoracji zro-
bił na dzieciach ogromne wrażenia. Wszystkie wy-
chowawczynie zamieniły się w najwyższej klasy wo-
dzirejki. Zachęcały dzieci do tańca z przygotowaną 
muzyką, która była skoczna i rytmiczna. Nie zabrakło 
w tym dniu konkursów i wielu zabaw integrujących. 
Bal umożliwił dzieciom i wychowawczyniom spędze-
nie czasu w miłej atmosferze. Każdy uczestnik na pa-
miątkę z otrzymał kolorowy balon. Koło Gospodyń 
Wiejskich z Nowego Kramska zadbało o świętowa-
nie również Tłustego Czwartku i każde dziecko zaja-
dało się przepysznym pączkiem”. 

W karnawale - wielkie bale...

21 stycznia w Starym Kramsku seniorzy świę-
towali swoje święta: Dzień Babci i Dziadka. Im-
preza była organizowana przez Koło Gospodyń 
Wiejskich w Starym Kramsku oraz Oddział Przed-
szkolny "Biedronki".

 Przedszkolaki wystąpiły z programem arty-
stycznym, w którym również rodzice recytowali 
swoje wierszyki. Pani Kamila Meyer, przewodni-
cząca KGW, przeprowadziła warsztaty herbacia-
ne. Ich uczestnicy dowiedzieli się o historii her-
baty, a później każdy mógł skomponować swoją 
własną mieszankę herbacianą. Na dzieci czekała 
słodka niespodzianka a starsze dziewczęta ze 
Starego Kramska robiły brokatowe tatuaże i po-
magały młodszym stworzyć laurkę dla dziadków. 
Tak piękny, rodzinny dzień jak ten, z pewnością 
na długo zostanie w pamięci dziadków, rodziców 
i dzieci. 

Kilka dni później przedszkolaki zaprosiły dziad-
ków na swe występy. Tuptusie i Orzełki z wielkim 
zaangażowaniem przedstawiły program - mali ar-
tyści z przejęciem, ale i z uśmiechem na, prezen-
towali swoje umiejętności, śpiewając piosenki, re-
cytując wiersze oraz prezentując się w układach 
tanecznych, a czcigodni goście ze wzruszeniem 
i łezką w oku odbierali czułe słowa skierowane pod 
ich adresem. Następnie przedszkolaki zaprosiły 
babcie i dziadków na słodki poczęstunek przygo-
towany przez rodziców. W dowód wdzięczności 
dzieci wręczyły własnoręcznie wykonane laurki. 

Natomiast 27 stycznia, podczas obchodów 
Dnia Babci i Dziadka, zorganizowanych przez 

Koło Gospodyń Wiejskich w Nowym Kramsku, 
Wiolinki wraz z szkolną kapelą, Mistrzem Jur-
kiem Skrzypczakiem i opiekunką Kasią Szymań-
ską wzięły udział w koncercie dla Babci i Dziadka. 
Rozpoczęły od pięknej interpretacji "W sini dół", 
która poruszyła serca zgromadzonych. Następ-
nie, przeplatając melodię z energicznymi rytma-
mi, wykonano "Posłała go matka" i "Wisieloka", 
wzbudzając szerokie uśmiechy na twarze naszych 
dziadków.

Bez wątpienia jednym z najbardziej wzrusza-
jących momentów było wykonanie "Świniorza" 
oraz pastorałki "Lordzie Śliwy". Na zakończenie, 
cała sala połączyła siły w śpiewaniu "Krumskich 
zegarów" i "Kramskich dziewek". 

Po koncercie KGW ugościło małych artystów 
pysznymi przysmakami. To było nie tylko wyjąt-
kowe muzyczne doświadczenie, ale także wspa-
niała okazja do dzielenia się radością z naszymi 
kochanymi Dziadkami. Wszyscy opuścili salę 
z uśmiechami na twarzach, czując, że to był nie-
zapomniany wieczór pełen muzyki, śpiewu i ro-
dzinnej atmosfery.

Wielodniowe obchody Święta 
Babci i Dziadka

W Starym i Nowym Kramsku
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26 stycznia 2024 r. miało miejsce uroczyste 
otwarcie długo oczekiwanej, bo aż 95 lat, sali 
gimnastycznej przy Szkole Podstawowej im. 
Franciszka Sarnowskiego w Podmoklach Małych.

Gośćmi uroczystości byli: Wojewoda Lubuski 
Marek Cebula, przedstawiciele Rady Miejskiej 
z jej przewodniczącym Tadeuszem Maszewskim 
na czele, projektant Andrzej Makaryk, prezes 
zarządu firmy Dana Bud, która wykonywała in-
westycję, Anita Karcz, proboszcz Andrzej Piela, 
delegacja z partnerskiej szkoły Neuruppin, kie-
rownicy zakładów pracy z naszej gminy, sołtysi, 
a także rodzice uczniów.

Uroczystość rozpoczęto odśpiewaniem hym-
nu szkoły, po czym głos zabrał Burmistrz Babi-
mostu Bernard Radny. Opowiedział o historii 
przedsięwzięciach, trudnościach jakie trzeba 
było pokonać i wszelkich szczegółach całej in-
westycji. Przypomniał, iż umowa na jej wyko-
nanie podpisana została 20.02.2023 r. a „Dana 
-Bud” zrealizowała ja w rekordowym czasie 
10 miesięcy.

W ramach inwestycji powstało boisko wie-
lofunkcyjne wraz z infrastrukturą techniczną 
i sanitarną. Budynek posiada automatyczną 
wentylację za pomocą rekuperacji. Ogrzewanie 
sali gimnastycznej jest podłogowe, oparte na 
odnawialnych źródłach energii. Na dachu za-

nymi emocjami, ruchem tanecznym, humorem 
oraz śpiewem zachwycali publiczność. Odbył się 
piękny taniec z kółkami olimpijskimi, układ spor-
towy uczniów szkoły, pokazy zespołu śpiewają-

cych uczniów i naszych absolwentek, występ 
orkiestry mandolinowej, pokazy akrobatyczne, 
a na koniec towarzyski mecz piłki nożnej młodzi-
ków „Jedność Podmokle”.

montowanych jest 131 paneli fotowoltaicznych, 
każdy o mocy 380 W. Natomiast pompy ciepła 
czerpią energię cieplną z 10 odwiertów, każdy 
o głębokości 100 metrów.

Nowa, tak wyczekiwana przez uczniów sala-
-„Spełniły się nasze marzenia” taki napis wisiał 
na ścianie hali- kosztowała 7 308 300,00 zł i zo-
stała dofinansowana z Rządowego Funduszu 
„Polski Ład” w kwocie 5 816 125,00 zł. Po prze-
kazaniu przez Burmistrza Babimostu obiektu 
dyrektorowi szkoły, ksiądz proboszcz dr Andrzej 
Piela dokonał poświęcenia sali.

Dyrektor szkoły Elżbieta Ryczek w swoim wy-
stąpieniu opowiedziała o wielkim marzeniu wie-
lu pokoleń, które właśnie zostało zrealizowane. 
Wyraziła przekonanie , że nowa sala gimnastycz-
na będzie dobrze służyła nie tylko uczniom ale 
i całej lokalnej społeczności. Na koniec złożyła 
ogromne podziękowania wszystkim tym, którzy 
przysłużyli się do tego przedsięwzięcia podkre-
ślając wielką rolę burmistrza Radnego .

Nowy Wojewoda Lubuski Marek Cebula gra-
tulując inwestorom, budowniczym, społeczno-
ści szkoły wręczył w prezencie siatkę pełną piłek.

Po krótkiej przerwie odbyła się część arty-
styczna. Uczniowie z zapałem, pełni energii 
pokazywali jak wielką radością życia, zabawą 
i świętem jest dla nich sport. Swoimi pozytyw-

Jest! Wreszcie jest długo 
wyczekiwana hala w Podmoklach 
Małych

10 lutego, w dniu rozpoczęcia zimowych ferii 
nasi uczniowie z Podmokli Małych gościli w stu-
dio Radia Zachód.

Na zaproszenie red. Elżbiety Wozowczyk-Leszko 
wzięli udział w audycji poświęconej bezpiecznemu 
spędzaniu zimowych wakacji. Wraz ze swoją nauczy-
cielką Weroniką Kandulską, dzielili się na falach ete-
ru swoimi przemyśleniami na temat tego, co zrobić, 
by w wolny czas nie zrobić głupoty i nie narazić sie-
bie i innych. Były też zagadki dla radiosłuchaczy 

i bardzo aktywnie odpowiadali na nie koledzy 
będących w studio, którzy dzwonili z Podmokli 
i z energią włączyli się do radiowej dyskusji. 

Dla uczestników audycji było to duże przeżycie- 
nie każdy wszak może mówić „do sitka” jak w żar-
gonie radiowców nazywa się mikrofon. Niejeden 
dorosły nigdy w życiu tego nie doświadczy. Może 
z tych, którzy zobaczyli radiowe studio, kiedyś wy-
rośnie radiowy reporter? Życzymy tego !

Bezpieczne wakacje to jest to!
Uczniowie z Podmokli Małych w studio Radia Zachód
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W świecie dorosłej polityki toczy się ostatnio 
dyskusja o utworzeniu w Polsce kolejnych par-
ków narodowych – podobno utworzenie Parku 
Narodowego Dolnej Odry jest kwestią miesięcy. 
Tymczasem podmoklańskie dzieci na dorosłych 
się w tym względzie nie oglądają i już utworzyły 
Dziecięcy Park Narodowy. 

Tymczasem w Zespole Edukacyjnym w Pod-
moklach Małych najpierw odbyły się warsztaty 
z podróżnikiem Krystianem Tyrańskim, na któ-
rych młodych ludzi wprowadzono w świat przy-
rody – nie tylko polskiej. Pan Krystian opowiadał 
o podróżach do Afryki i trudnościach związa-
nych z pobytem na dzikim terenie, zachęcał do 
zwiedzania polskich parków narodowych.

Taka była geneza powstania Dziecięcego 
Parku Narodowego „Bobrowa Budka” w Pod-

moklach Małych. Oddalony od szkoły ok 500 m 
kompleks leśny stał się naszym parkiem. Zgod-
nie z zasadami został wybrany zarząd parku: 
komendant, zastępca komendanta, strażnik, 
opiekun zwierząt i roślin i obserwator. Dzieci 
utworzyły zespoły zadaniowe, zbudowały dzi-
ką bazę, wyznaczyły granice dziecięcego par-
ku, opracowały listy najciekawszych skarbów 
przyrodniczych, wykonały wizytówki skarbów. 
Zakończona została budowa trasy, którą będzie 
przebiegała ścieżka edukacyjna.

W ramach projektu powstał piękny film edu-
kacyjny, który można obejrzeć na stronie inter-
netowej Zespołu.

Projekt „Podmoklańska Eko- wioska” finan-
sowany jest przez Narodowy Instytut Wolności 
w ramach programu NOWEFIO. 

Dziecięcy Park Narodowy 
jest u nas!

Za nami kolejna edycja, już XVI Babimojskiej 
Ligi Halowej Piłki Nożnej. I choć od jej zakończenia 
minęły dwa miesiące warto, dla potomnych napis 
o jej rezultatach.

W ostatnich zmaganiach zwyciężyła drużyna, 
która pierwszy raz brała udział w naszych rozgryw-
kach- FC Ułani Wolsztyn, którzy w finale pokonali 
ekipę Polonii Nowe Kramsko hokejowym wyni-
kiem 7:1. Na trzeciej pozycji uplasowała się repre-
zentacja 5 Pułku Artylerii z Sulechowa a tuż za 
podium znalazła się drużyna Jedności Podmokle. 
(W meczu o trzecie miejsce przegrali z artylerzy-
stami 0:2). 

W trakcie uroczystego podsumowania ligi, 
w którym uczestniczył Burmistrz Babimostu Ber-
nard Radny wręczył okolicznościowe statuetki dla 
drużyn i poszczególnych zawodników. Najlepszym 
zawodnikiem został Andrzej Czeski (Polonia Nowe 
Kramsko), strzelcem Dawid Wojciech - 22 bramki 
(FC Ułani Wolsztyn) a bramkarzem Dominik Piąty-
szek (Jedność Podmokle).

 Przed finałowym występem na parkiecie 
w Olimpii wystąpił Łukasz Rostalski. Freestyler 
z Zielonej Góry, uczestnik m.in. programu „Mam 
talent”, Mistrzostw Polski Freestyle Football 2023 
zaprezentował niesamowite tricki piłkarskie, któ-
rymi zachwycił babimojską publiczność.

Końcowa klasyfikacja XVI edycji Babimojskiej 
Halowej Piłki Nożnej:

1. FC Ulani Wolsztyn
2. Polonia Nowe Kramsko
3. 5 Pułk Artylerii w Sulechowie 
4. Jedność Podmokle
5. Blok Ekipa
6. CEDETRANS Babimost
7. Odra Pomorsko
8. Sokół Kalsk

Kolejny sezon ligi halowej
zakończony
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13-ty dzień miesiąca nie musi być taki zły. 
Może być wręcz szalony!

Tak zapewne pomyślała załoga naszej „Olim-
pii” i postanowiła zaskoczyć najmłodszych babi-
mojszczan zmieniając halę sportową w ogromną 
salę zabaw. Tego dnia na hali głównym akcentem 
nie były bramki i akcesoria sportowe lecz…ol-

brzymie dmuchane zamki – całkiem jak w bajko-
wej krainie. Dzieciaki szalały. Zjazd tu, zjazd tam, 
uporczywe wspinanie się na szczyt i znów zjazd. 
Na własne oczy można było się przekonać, co to 
znaczy, że dzieci mają niewyczerpaną energię.

Brawo załoga „Olimpii” za ten pomysł!

Dmuchane szaleństwo
Nasze Centrum Sportu i Rekreacji, zgodnie ze 

swoja misją, przygotował dla młodych babimoj-
szczan ferie na sportowo.

Z początkiem ferii „mocna ekipa” udała się na 
lodowisko do Nowego Tomyśla, gdzie uczestni-
cy ferii z „Olimpia” mogli spróbować swoich sił 
w łyżwiarstwie. Dzieci szybko opanowały sztukę 
poruszania się na łyżwach i świetnie bawiły się na 
miejscowym lodowisku.

Następnie dzieci spędziły czas w Centrum, 
gdzie korzystając z wiedzy strażaków oraz psy-

choterapeutów poznały podstawowe zasady 
ratownictwa medycznego. Podopieczni mieli 
okazję wypróbować swoich sił w resuscytacji krą-
żeniowo - oddechowej, uciskają i ratując "Henia". 

Na zakończenie ferii dzieci z Babimostu zamel-
dowały się w „ Zajawce” - Parku Trampolin w Zielonej 
Górze. Ależ było szaleństwo! Skoki, fikołki, odbijanie 
się „po sufit”; słowem mnóstwo ruchu, który dzieci 
uwielbiają. Nic dziwnego, że czas na trampolinach 
minął bardzo, bardzo szybko. 

Ferie na sportowo

17 lutego 2024 w Centrum Sportu i Rekre-
acji w Babimoście odbył się Halowy Turniej Piłki 
Nożnej. 

 Rozgrywki zostały przeprowadzone 
w dwóch kategoriach wiekowych” Żaki oraz  
Orliki. W pierwszej części turnieju rywalizowały 
ze sobą dzieci urodzone w roku 2014, 2015 oraz 
młodsze. Rozgrywki w kategorii „Żaki” odbyły 
się bez tabel klasyfikacji. Tutaj najważniejszym 
aspektem zmagań była zdrowa rywalizacja, za-
sady fair play oraz dobra zabawa. 

Po „Żakach” swoje zmagania rozpoczęły „Or-
liki”. Babimojską halę tego dnia odwiedziły dru-
żyny z Kębłowa, Siedlca, Podmokli, Sulechowa 
oraz Babimostu. Rywalizacja była zawzięta. W jej 

efekcie najlepsza okazała się drużyna z Babimo-
stu, prowadzona przez Miłosza Woźnego, drugie 
miejsce zdobył Lech Sulechów zaś trzecią pozy-
cję zajęła drużyna Dębu Kębłowo . 

Arbitrami podczas turnieju byli Waldemar 
Szczepanek oraz Marek Wentland z Lubuskiego 
Kolegium Sędziów. 

Footsal młodych i trochę starszych




